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Quintana Roo a 15 de enero de 2026. 
 

Sesión Ordinaria 20 del CPC Quintana Roo, periodo 2025 – 2026. 
 
 
Acta de la Sesión Ordinaria 20 del Comité de Participación Ciudadana (CPC) del Sistema 
Anticorrupción del Estado de Quintana Roo (SAEQROO), periodo 2025 – 2026 
 
 
El día 15 de enero de 2026, las personas integrantes del CPC nos reunimos de manera virtual por 
videoconferencia en la plataforma de Zoom y transmitiendo en vivo a través de la plataforma Youtube, 
para celebrar la Sesión Ordinaria 20 del CPC del SAEQROO, de conformidad con lo dispuesto por el 
artículo 20 de la Ley del Sistema Anticorrupción del Estado de Quintana Roo, y conforme a lo siguiente:  
 

1. Bienvenida, toma de lista de asistencia y en su caso, declaración de quórum Legal. 
 
La Mtra. Alejandra Rodríguez, en su calidad de Presidenta del Comité de Participación Ciudadana 
(CPC), dirigió un mensaje de bienvenida a los integrantes asistentes. 
 
El Lic. Josué Sosa, en su calidad de Secretario del CPC, procede a verificar la asistencia de la sesión, 
encontrándose las personas siguientes: 

 
1. Mtra. Alejandra Rodríguez Campirán, Presidenta del CPC; 
2. Lic. Josué Alberto Sosa Figueroa, Secretario del CPC; 
3. Mtra. Carolina Mendoza Polanco, Integrante del CPC; 
4. Lic. Vicente Aguilar Rojas, Integrante del CPC; 
5. Mtro. Mario Vargas Paredes, Integrante del CPC; 

 
De acuerdo con el previo pase de asistencia, se verifica que existe quórum legal, por lo que se declara 
formalmente instalada la sesión siendo las 10:13 horas del día de su inicio. 
 

2. Lectura del Orden del Día 
 

El Secretario dio lectura al Orden del Día con la finalidad de ponerlo a consideración de quienes integran 
el CPC presentes; 
 
El orden del día fue aprobado por unanimidad de las personas presentes que integran el CPC, quedando 
de la siguiente manera: 
 
 
1. Bienvenida, toma de lista de asistencia y en su caso, declaración de 
quórum Legal.  

Alejandra Rodríguez  
Josué Sosa  

2. Lectura del orden del día y aprobación de este, en su caso. Josué Sosa  
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3. Presentación del micrositio donde se aloja el material que fue presentado 
dentro del Primer Foro Internacional de Datos Abiertos. 

 
Alejandra Rodríguez 

 

4. Programa de integridad empresarial 2026 de “Bien en tu Empresa” 
 

 

Alejandra Rodríguez 

5. Correspondencia recibida 
Mario Vargas 

6. Asuntos Generales Varios integrantes 

7. Lectura de comentarios de la ciudadanía a través de las redes sociales del 
CPC 

Varios integrantes 

8. Clausura de la sesión Alejandra Rodríguez 
Campirán 

 
3. Presentación del micrositio donde se aloja el material que fue presentado dentro del 

Primer Foro Internacional de Datos Abiertos. 
 

La Mtra. Alejandra Rodríguez, Presidenta del Comité de Participación Ciudadana (CPC), recordó 
que en el pasado mes de diciembre se concluyó un ciclo de trabajos realizados en colaboración 
con la Comisión de Gobierno Abierto de la Red Nacional de Comités de Participación Ciudadana 
y con la organización de sociedad civil Ethos, Innovación en Políticas Públicas, aliada estratégica 
del CPC. Explicó que las sesiones permitieron revisar la situación nacional en torno a los datos 
abiertos tras la desaparición del INAI, así como formular propuestas para abordar esta nueva 
responsabilidad desde los estados y municipios, ahora a cargo de los órganos internos de control.  
 
Asimismo, se contó con la participación de un especialista de la Unión Europea, quien compartió 
experiencias sobre el manejo de datos abiertos en dicho contexto, destacando su relevancia en 
políticas públicas y en decisiones económicas, comerciales y empresariales. Informó que, para 
dar continuidad a los resultados, se creó un micrositio alojado en la página oficial del CPC 
Quintana Roo, donde se encuentran disponibles los repositorios de los distintos eventos 
celebrados entre octubre y diciembre, incluyendo conferencias, videos y materiales adicionales 
solicitados por los asistentes. Señaló que el primer Foro Internacional de Datos Abiertos contó 
con más de 550 participantes, entre servidores públicos, ciudadanía, academia y estudiantes. 
Invitó a visitar el micrositio y subrayó que el tema de datos abiertos seguirá siendo parte del 
programa de trabajo de la Comisión de Gobierno Abierto de la Red Nacional de Comités de 
Participación Ciudadana.  
 
El Lic. Josué Sosa complementó la intervención destacando la importancia de los datos abiertos 
en el contexto de las reformas legales recientes y el papel de la ciudadanía en el acceso a la 
información. Señaló que las plataformas, como la Plataforma Nacional de Transparencia, junto 
con las obligaciones de los entes públicos, constituyen herramientas fundamentales para 
garantizar este derecho. Indicó que los materiales alojados en el micrositio fueron seleccionados 
cuidadosamente y forman parte de las ponencias de expertos que participaron en el foro, 
constituyendo entregables de proyectos coordinados por el CPC. Invitó a la ciudadanía a 
consultar estos recursos y reiteró la disposición del Comité para atender dudas o inquietudes a 
través del correo oficial. 
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4. Programa de integridad empresarial 2026 de “Bien en tu Empresa”. 
 
La Mtra. Alejandra Rodríguez, Presidenta del Comité de Participación Ciudadana (CPC), informó 
que desde el pasado mes de noviembre se encuentra abierta la convocatoria para participar en 
el programa de integridad empresarial denominado Bien en tu Empresa. Señaló que este 
programa está dirigido a personas físicas con actividad empresarial y a empresas constituidas 
como personas jurídicas, y que la información completa puede consultarse en el portal oficial del 
programa.  
 
Explicó que la iniciativa es ofrecida por la organización de la sociedad civil Hagámoslo Bien, 
originaria de Nuevo León y aliada estratégica del CPC Quintana Roo. El programa se centra en 
dos instrumentos principales: el código de ética y un sistema de denuncia, aunque contempla 
hasta ocho herramientas de integridad empresarial, de acuerdo con la Ley General de 
Responsabilidades Administrativas y sus reformas recientes, incluyendo la figura del encargado 
de integridad dentro de las organizaciones.  
 
Destacó que la inscripción es gratuita y se realiza mediante un formulario sencillo, cuya 
información es manejada exclusivamente por la organización convocante. Subrayó que el CPC 
cumple en este caso su atribución de fungir como vínculo entre la sociedad civil y el empresariado 
local, con el objetivo de construir capacidades y fortalecer un ecosistema de empresas íntegras 
en Quintana Roo. Informó que el programa tiene una duración de cuatro meses y que los 
materiales, bases y presentaciones se encuentran disponibles en el micrositio correspondiente. 
Señaló que el día de hoy se llevará a cabo una junta informativa convocada por Empresarios por 
Quintana Roo, organización integrante de la Red Ciudadana Anticorrupción, en la que serán 
aclaradas dudas sobre el programa.  
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Asimismo, anunció que el 23 de enero se realizará una segunda junta informativa, y que en esta 
edición 2026 el programa también se implementará en el Estado de México. Finalmente, reiteró 
que el cupo es limitado y exhortó a las empresas, especialmente medianas y pequeñas, a 
aprovechar este beneficio gratuito orientado a fortalecer la cultura de la integridad. 
 
La Mtra. Carolina Mendoza complementó la información destacando la importancia del programa 
para las micro, pequeñas y medianas empresas (mipymes), que generan más del 70% del 
empleo en México. Señaló que la integridad empresarial es un pilar fundamental para la 
sostenibilidad de las empresas, particularmente aquellas de naturaleza familiar. Relató que en 
una reunión con empresarios de Chetumal se evidenció el interés de quienes están iniciando 
actividades en contar con bases sólidas para garantizar la permanencia y sostenibilidad de sus 
negocios. Invitó a la ciudadanía y al empresariado a participar en las reuniones informativas 
abiertas, recordando que el cierre de la convocatoria será el 28 de enero. Finalmente, informó 
que la organización Hagámoslo Bien ha graduado a más de 120 empresas desde 2023, lo que 
demuestra la efectividad del programa. 
 

 
 

 
5. Correspondencia recibida. 

 
El Mtro. Mario Vargas dio cuenta de la correspondencia relevante recibida.  
 
 

6. Asuntos Generales.  
 

La Mtra. Carolina Mendoza procedió a comentar a la ciudadanía que se ha informado 
puntualmente a través de nuestras sesiones de cómo van los avances del proyecto de sociedad 
y educación con integridad ética y valores, señalando que a la fecha ya está disponible lo que es 
el vídeo para que puedan consultar de los resultados de este proyecto. 
 
Desde el 16 de de diciembre se llevó a cabo esta proyección de resultados que es la primera 
etapa que podrán encontrar dentro de nuestro portal oficial dentro del apartado de proyectos 



 
 

5 
 

emblemáticos, este cajón va describiendo cómo se desarrolló en lo que es en específico el 
capítulo Quintana Roo algunos de los docentes investigadores participantes las instituciones 
educativas que participaron la los resultados en numeralia. Este reporte de investigación aquí lo 
pueden consultar es alrededor de 1 hora y tiene de verdad ya lo habíamos comentado relevantes 
datos de cómo el fenómeno de la corrupción cambia en algunos paradigmas no se lo pierda y 
pues les seguiremos dando informes de la segunda etapa de este proyecto. 
 
La Mtra. Alejandra Rodríguez, antes de proceder a la clausura de la sesión, dedicó unas palabras 
por el nuevo año 2026, siendo esta la primer sesión del año en este último periodo de lo que es 
su Presidencia a solo cuatro sesiones ya que se cierra el año precisamente en la sesión 24 
Invitarles a seguir trabajando como lo hemos hecho en colegiado de manera dinámica y siempre 
dando movimiento a la agenda anticorrupción. 
 
En este año que pasó se dio  cuenta a través de unos videos en las redes sociales del CPC, en 
dos videos, que fueron transmitidos en las últimas dos semanas de diciembre dimos un recorrido 
sobre los diferentes proyectos que hemos estado trabajando el primer video se enfocó hacia lo 
que hemos hecho con sociedad civil con empresarios y el segundo estuvo enfocado a lo que 
hemos hecho en nuestra relación con servidores públicos y todo lo que es nuestra relación con 
las personas que de algún modo interactuamos por ser parte de un sistema anticorrupción pero 
que tiene que ver con la administración pública. Seguiremos trabajando en esta agenda ya que 
nuestro programa de trabajo tiene vigencia hasta el mes de marzo,  seguiremos dinamizando los 
proyectos que ya hemos estado aquí mencionando en esta sesión que no se agotan no nada 
más son esos son otros más pero vamos anunciando precisamente para para ir dando cuenta 
de los avances y simultáneamente estamos trabajando en en muchas otras en otras áreas sobre 
todo y más que nada para dinamizar pues los cuatro ejes de la política anticorrupción súper 
importante para nosotros y sobre todo este año que es de la evaluación y en donde pues 
seguramente habrá hallazgos de lo que esta este esta política anticorrupción ha representado 
para Quintana Roo al menos este el trabajo del sistema y de lo que nosotros como ciudadanía 
estamos haciendo dentro del del sistema anticorrupción. 

El Lic. Josué Sosa informó que aún no se ha presentado un reporte detallado sobre los avances 
de los proyectos aprobados en 2025 y ejecutados por la Secretaría Ejecutiva del Sistema 
Anticorrupción, debido a que no ha sido posible concretar una reunión con la Secretaría Técnica. 
No obstante, anunció que dicha reunión se llevará a cabo próximamente y que en la siguiente 
sesión se presentará un informe puntual sobre el avance de cada proyecto, los cuales 
contribuyen directamente al programa de implementación de la política anticorrupción. 

Asimismo, dio a conocer que el próximo 21 de enero se transmitirá una nueva edición del 
programa Ciudadanía al Aire, a las 16:00 horas (Ciudad de México) y 17:00 horas (Quintana 
Roo), con la participación de integrantes de la organización Bios Participación Política y 
Desarrollo A.C., quienes presentarán el proyecto Agricultura y Polinizadores en la Selva Maya, 
enfocado en la adopción de prácticas agrícolas sostenibles y en el impulso de políticas públicas 
locales para la protección de los hábitats de los polinizadores. 

La Mtra. Carolina Mendoza, agradeció toda la colaboración que ha hecho la red ciudadana 
anticorrupción en el cierre del año, y que es indispensable en el año 2026 seguir haciendo esta 
alianza dada la dinámica política y social siempre está enfrentando muchos retos y efectivamente 
2026 así pinta pero a través de estos aliados se seguirá contribuyendo más a al combate de este 



 
 

6 
 

flagelo, e invita a la ciudadanía a formar parte de esta red ciudadana anticorrupción del año 2026. 
Indicó que los registros están abiertos de manera permanente a través de nuestras redes 
sociales entonces pues invitar a la ciudadanía a incluirse en este en esta red ciudadana 
anticorrupción. 
 

7. Lectura de comentarios de la ciudadanía a través de las redes sociales del CPC. 
 
La  Mtra. Alejandra Rodríguez dio lectura a un comentario realizado.  

 
8. Clausura de la Sesión. 

 
La Mtra. Alejandra Rodríguez dio por concluida la sesión agradeciendo a las personas 
integrantes, así como a las personas oyentes, siendo las 10:42 horas del día 15 de enero de 
2026.  
 
El Lic. Josué Sosa, Secretario del CPC, hace constar que se realizó la presente sesión ordinaria, 
en los términos descritos en la presente Acta de Sesión.  
 
A continuación, se señala la respectiva liga de la transmisión como parte integrante de la presente 
acta y constancia de que se llevó a cabo la misma.  
  

            https://www.youtube.com/live/qqKbCYWVZTo?si=GGeUKpR0HGU_PBN_ 
 

 
 
Asimismo, las personas integrantes del CPC proceden a firmar al calce la presente acta.   

 
 

 
 

Mtra. Alejandra Rodríguez Campirán  
Presidenta CPC Quintana Roo 

 
 

 
 

 
 
 

Lic. Josué Alberto Sosa Figueroa 
Secretario CPC Quintana Roo 

 

 
 

 
 
 

Mtra. Carolina Mendoza Polanco 
Integrante CPC Quintana Roo 

 
 

 
 
 
 

Mtro. Mario Vargas Paredes 

 
 
 
 
 

Lic. Vicente Aguilar Rojas 

https://www.youtube.com/live/qqKbCYWVZTo?si=GGeUKpR0HGU_PBN_
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Integrante CPC Quintana Roo 
 

Integrante CPC Quintana Roo 
 
 
 
 

La presente hoja de firmas forma parte del Acta de la Sesión Ordinaria 20 del Comité de Participación 
Ciudadana del Sistema Anticorrupción del Estado de Quintana Roo, periodo 2025-2026.------------------ 
  


